

Consejo del Banco

Se ha reunido en sesión el Consejo del Banco de España, acordando crear las agencias del Banco en París y Londres.

Noticias Generales

Ha llegado a Munich S. A. la Infanta Eulalia. En la estación le esperaba a la augusta dama su ilustre hermana.

Parece que se ha agravado en la enfermedad que venía padeciendo el presidente de la república norteamericana.

Se consultará con el paciente el plan curativo que ha de seguirse, pues acaso fuera precisa una operación quirúrgica.

Noticias de París dicen que el Emperador Guillermo de Alemania, ha enviado un telegrama de pésame a la viuda de Emilio Zola por el inesperado fallecimiento de su esposo.

La Correspondencia de España, dice que el Gobierno francés estudia el modo de declarar puertos francos a Marnella, Burdeos y el Havre.

El Gobierno de España, añade, debería preocuparse de este asunto que afecta a nuestros más importantes puertos comerciales.

En Alped, cerca de Elobe, un acudido propietario bajó a una bodega submarina.

Come tardase en subir, bajaron a buscarle dos hijos. Tampoco subieron éstos y un criado que bajó a buscarlos los encontró asfixiados.

En Reus ha tomado una joven de 25 años llamada Hortensia Nacaya la fatal resolución de suicidarse por envenenamiento, ante el disgusto que le produjo el hecho que la dejara su novio cuando estaba para casarse, atendiendo a calumnias que levantara contra ella una amiga suya celosa de su proyectada felicidad.

Dicen de Vitoria que todos los abogados de aquel Colegio se han dado de baja cerrando los bufetes.

Los abogados tomaron tan violenta determinación por los frecuentes disgustos que tenían con el Juez de primera instancia.

Esta noticia ha sido objeto de muchos comentarios.

Ante la Audiencia de Madrid se ha visto la causa incoada por falsificación de la partida de matrimonio de la famosa bailarina de principios de siglo Pepita Durán con un inglés.

Se ha demostrado la falsedad del documento citado, más como no aparece quien sea el autor de la falsificación, la Audiencia ha acordado el procesamiento provisional del procesado.

De la REGION

AVILA. Han dado comienzo las homilias con motivo de las oposiciones a la Penitenciaría de la Santa Iglesia Catedral de esta ciudad.

Antesyer fué gravemente herido el agente de vigilancia Santiago Osuna.

Varios sujetos estaban promoviendo escándalo en cierta casa de mal vivir, sita en uno de los barrios extremos de la población, cuando acordaron a pasar por aquel sitio el guardia de orden público Félix Degado Peral y el mencionado Santiago Osuna, que iba vestido de paisano.

Como quiera que reclamara el auxilio de ellos la dueña de la casa, su bieron al pie principal y trataron de llevar a los alborotadores a la prevención.

De éstos, llamados Benigno Marín San Segundo (a) Esquena y Bernardo Abad Jiménez (a) Corneta, dice que pretendieron huir y que al llegar a la llamada Ermita de las Vacas, el agente Osuna logró detener al Corneta. Entonces el Esquena dió por la espalda una puñalada al agente, hiriéndole en el costado derecho y el Corneta por no ser menos, le tiró un viaje terrible, hasta el punto de destrozar e por completo el reloj que llevaba en el bolsillo del chaleco, gracias a lo cual no recibió otra herida que quizá le hubiera privado de la vida.

Los agresores se dieron a la fuga, pero a los pocos momentos se les detuvo.

SEGOVIA. - Ha fallecido el director del Instituto general y técnico, don Epifanio Ralero Prieto.

Con el objeto de hacer los preparativos para su enterramiento, ha salido para Salamanca el Administrador de Propiedades de esta provincia don Julián Basanta, sobrino del difunto.

-Ayer por la tarde estuvo en Segovia la Infanta doña Isabel, visitando los conventos de Misioneros, Carmelitas Descalzas, Santa Isabel y la Iglesia del Corpus.

LEON. - En el andén exterior de la estación intentó suicidarse anoche, produciéndose varias heridas con un cortaplumas, un individuo llamado José López, natural de Fuentes de Ropel, provincia de Zamora, de oficio sombrero y de 42 años de edad.

El individuo en cuestión, que parece tiene perturbadas sus facultades mentales, fué trasladado al Hospital.

Varios leoneses han encabezado una suscripción para regalar una plancha de plata al señor Merino, hijo predilecto de dicha ciudad.

Parece que al señor Obispo de Astorga le ha sido ofrecido la Silla de Murcia, cuyo ofrecimiento ha rechazado.

ZAMORA. - Ayer llegaron a Benavente el tren correo de Astorga los señores don Juan de los Rios y don Juan de los Rios, conde de Patilla.

En el tren mixto de Medina del campo, ha salido para Madrid la familia del señor Galarrza, Diputado a Cortes por la capital.

La benemérita del puesto de Villafraña detuvo y puso a disposición de la autoridad judicial al vecino del mismo Mauro Vicente, como autor de dos disparos de arma de fuego contra la persona de su convecino Crisógono Castilla.

PALENCIA. - Anteayer tuvo lugar en la villa de Cisneros, la inauguración de un nuevo Hospital, que estará servido por hermanas de la Caridad.

A señor cura párroco del pueblo y al rector del seminario de Oviedo, nuestro ilustre paisano don Miguel Pérez Antón, se deba en gran parte, la creación del nuevo establecimiento benéfico, que tanto beneficio reportará a los pobres de aquella población.

Ha sido destinado al regimiento de cazadores de Talavera, de guarnición en esta capital el comandante del arma de caballería don Francisco Mesa Alcarria, pasando don Basilio Lopez Ausó que había sido destinado recientemente, de delegado en la Junta provincial de Vozosya.

VALLADOLID. - Ha regresado de Candas (Asturias) el presidente de esta Audiencia provincial, don Mariano Laspra.

En la Casa de Socorro han sido curados esta mañana los jóvenes Bonifacio Barinaga y Arturo Fonseca de varias contusiones que les produjeron Arturo Martín, Tripa, y su hermano, al pretender obligarles a cerrar el comercio que tienen en la Plaza de la Verdura, para festejar la venida del conde de Romanones.

Una cogida. Esta mañana ha ocurrido en el

matadero un accidente a consecuencia del cual Manuel Sánchez, habitante en la calle Empedrada número 4, recibió varias heridas, alguna de ellas de importancia.

Entre los perfoliados que han venido de Madrid, con motivo del viaje del conde de Romanones, hemos tenido el gusto de saludar al ilustre y activo redactor de El Imparcial, señor B. César, alumno que fué de esta Universidad.

Los ferria y toda clase de cosas de los niños, le saben las madres se curan con la Lactofarina del Dr. Caldeira. En farmacias, 5 pesetas; por 560 la remite por correo el autor, Puerta del Sol, 8, Madrid.

Se encuentra en Salamanca el arquitecto señor Repulés.

En Béjar ha sido detenido por la guardia civil un individuo llamado José Antonio Sevilla Tavar, natural de Abacosta, en ocasión en que trataba de timar, según se dice, cierta cantidad a un individuo de Navaceros.

Otro individuo que acompañaba al supuesto timador logró escapar. Se cree que el detenido usa nombre supuesto, y al interrogarle ha incurrido en graves contradicciones.

Registro civil. Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas: Defunciones. Benjamin Hernández Poveda, Josefa Sánchez González y Demetrio Gómez Manrique. - Total, 8. Nacimientos. Segundo González Casillo. - Total, 1.

A NUESTROS LECTORES. No usar anteojos de cristal artificial, porque queman y debilitan la vista; proveerse de los renombrados roca de precisión aprobados por los más afamados doctores y oculistas. Los expende el acreditado óptico de Madrid Mr. J. Dubosc, establecido hace 80 años. Para mayor garantía del comprador dá sus cristales a prueba y no siendo satisfactorio, a la vista devuelve el dinero.

Las personas de la provincia de Salamanca pueden hacer los pedidos en casa de su representante don Quintín Sánchez Talavera, Prior 1, Salamanca.

Para más detalles pidase el Catálogo, que se dá gratis en casa de dicho representante, para el tratamiento de la vista.

Damos estos datos con gusto, para que los lectores sepan a qué atenerse respecto de tan interesante particular.

J. Dubosc, Optico, Arenal 19 y 21, Madrid.

En la Casa de Socorro han sido curados esta mañana los jóvenes Bonifacio Barinaga y Arturo Fonseca de varias contusiones que les produjeron Arturo Martín, Tripa, y su hermano, al pretender obligarles a cerrar el comercio que tienen en la Plaza de la Verdura, para festejar la venida del conde de Romanones.

Una cogida. Esta mañana ha ocurrido en el

matadero un accidente a consecuencia del cual Manuel Sánchez, habitante en la calle Empedrada número 4, recibió varias heridas, alguna de ellas de importancia.

Entre los perfoliados que han venido de Madrid, con motivo del viaje del conde de Romanones, hemos tenido el gusto de saludar al ilustre y activo redactor de El Imparcial, señor B. César, alumno que fué de esta Universidad.

Los ferria y toda clase de cosas de los niños, le saben las madres se curan con la Lactofarina del Dr. Caldeira. En farmacias, 5 pesetas; por 560 la remite por correo el autor, Puerta del Sol, 8, Madrid.

Se encuentra en Salamanca el arquitecto señor Repulés.

En Béjar ha sido detenido por la guardia civil un individuo llamado José Antonio Sevilla Tavar, natural de Abacosta, en ocasión en que trataba de timar, según se dice, cierta cantidad a un individuo de Navaceros.

Otro individuo que acompañaba al supuesto timador logró escapar. Se cree que el detenido usa nombre supuesto, y al interrogarle ha incurrido en graves contradicciones.

Registro civil. Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas: Defunciones. Benjamin Hernández Poveda, Josefa Sánchez González y Demetrio Gómez Manrique. - Total, 8. Nacimientos. Segundo González Casillo. - Total, 1.

A NUESTROS LECTORES. No usar anteojos de cristal artificial, porque queman y debilitan la vista; proveerse de los renombrados roca de precisión aprobados por los más afamados doctores y oculistas. Los expende el acreditado óptico de Madrid Mr. J. Dubosc, establecido hace 80 años. Para mayor garantía del comprador dá sus cristales a prueba y no siendo satisfactorio, a la vista devuelve el dinero.

Las personas de la provincia de Salamanca pueden hacer los pedidos en casa de su representante don Quintín Sánchez Talavera, Prior 1, Salamanca.

Para más detalles pidase el Catálogo, que se dá gratis en casa de dicho representante, para el tratamiento de la vista.

Damos estos datos con gusto, para que los lectores sepan a qué atenerse respecto de tan interesante particular.

J. Dubosc, Optico, Arenal 19 y 21, Madrid.

En la Casa de Socorro han sido curados esta mañana los jóvenes Bonifacio Barinaga y Arturo Fonseca de varias contusiones que les produjeron Arturo Martín, Tripa, y su hermano, al pretender obligarles a cerrar el comercio que tienen en la Plaza de la Verdura, para festejar la venida del conde de Romanones.

Una cogida. Esta mañana ha ocurrido en el

matadero un accidente a consecuencia del cual Manuel Sánchez, habitante en la calle Empedrada número 4, recibió varias heridas, alguna de ellas de importancia.

Entre los perfoliados que han venido de Madrid, con motivo del viaje del conde de Romanones, hemos tenido el gusto de saludar al ilustre y activo redactor de El Imparcial, señor B. César, alumno que fué de esta Universidad.

Los ferria y toda clase de cosas de los niños, le saben las madres se curan con la Lactofarina del Dr. Caldeira. En farmacias, 5 pesetas; por 560 la remite por correo el autor, Puerta del Sol, 8, Madrid.

Se encuentra en Salamanca el arquitecto señor Repulés.

En Béjar ha sido detenido por la guardia civil un individuo llamado José Antonio Sevilla Tavar, natural de Abacosta, en ocasión en que trataba de timar, según se dice, cierta cantidad a un individuo de Navaceros.

Otro individuo que acompañaba al supuesto timador logró escapar. Se cree que el detenido usa nombre supuesto, y al interrogarle ha incurrido en graves contradicciones.

Registro civil. Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas: Defunciones. Benjamin Hernández Poveda, Josefa Sánchez González y Demetrio Gómez Manrique. - Total, 8. Nacimientos. Segundo González Casillo. - Total, 1.

A NUESTROS LECTORES. No usar anteojos de cristal artificial, porque queman y debilitan la vista; proveerse de los renombrados roca de precisión aprobados por los más afamados doctores y oculistas. Los expende el acreditado óptico de Madrid Mr. J. Dubosc, establecido hace 80 años. Para mayor garantía del comprador dá sus cristales a prueba y no siendo satisfactorio, a la vista devuelve el dinero.

Las personas de la provincia de Salamanca pueden hacer los pedidos en casa de su representante don Quintín Sánchez Talavera, Prior 1, Salamanca.

Para más detalles pidase el Catálogo, que se dá gratis en casa de dicho representante, para el tratamiento de la vista.

Clara, con las ropas en desorden, se precipitó en él. Pero Nara había ganado ya la escalera con la niña en brazos, y pronto desapareció entre las nubes de humo que amenazaban sofocarla. Al llegar al último travesaño desplomóse la escalera, pero Nara había dado ya un salto de costado. En aquel momento llegaban nuevos auxilios. La confusión había llegado al colmo. Nara se aprovechó de ella para ponerse en salvo con la niña, y como ésta continuaba debatiéndose, la joven introdujo en su boca un poquito de los polvos preparados. Lilia, sin cesar de gritar, trató de escupirlos pero la saliva se había empapado ya de aquel microscópico polvo y, al cabo de un instante, la niña dejó de agitarse, su cabecita se dejó caer hacia atrás, cerráronse sus ojos y sus labios apenas pudieron pronunciar otra vez el nombre de mamá. Así Nara pudo salir de la quinta sin que se fijase nadie ni en ella ni en la pequinina que llevaba en brazos. El saltimbanquis la estaba aguardando. Corrieron entonces ambos a campo traviesa, y por los senderos a paso de gimnasta, y en un cuarto de hora llegaron jadeantes, rendidos, al carromato que les aguardaba. Nara penetró con la niña, y mientras el saltimbanquis tomaba las riendas y arreaba el caballo, la joven dirigió sus apretados puños hacia la casa incendiada, diciendo con voz henchida de cruel odio:

-¡Ah! al fin también vosotros lloráis, y lágrimas de sangre. Vuestra hija está perdida para vosotros, y pondré en su corazón tanto odio contra su madre, que su mi-ma mano será la que me sirva un día para heriros.

Sí, debían haber llevado a su hija en casa del doctor para ponerla en salvo. Lo mismo pensaron también los otros. Mientras Alfonso y el notario, que eran quienes mas habían conservado su sangre fría, trataban de poner un poco de orden en la confusión en que había quedado la quinta, y daban disposiciones y ayudaban a los mismos criados y a los campesinos, Clara y el conde se encaminaron a casa del doctor. Inés, dominada aún por el terror de que había sido víctima, se retiró a la casita de Nani con los demás niños. Cuando Clara y el conde llegaron en casa del doctor, había aparecido ya el día. Y sin embargo, las ventanas de la casita permanecían herméticamente cerradas. En vano llamaron a la puerta que daba acceso a la casa: no obtuvieron respuesta alguna. Clara se había echado a llorar de nuevo, pidiendo con desgarradores gritos a su hija. En aquel momento pasaban por el camino real unos carabineros a caballo, que se dirigían al lugar del incendio, porque habían oído decir que se atribuía a una mano criminal. Pero, ¿quién podía ser el culpable? Los carabineros se lo habían preguntado apenas llegados, y el mismo hombre que había acudido a avisarles, les anunciaba que el saltimbanquis había desaparecido de la factoría sin avisar a nadie, y sin dejar rastro alguno. La fuga de los saltimbanquis contribuía a aumentar las sospechas de los carabineros, y éstos se trasladaron al lugar del incendio para recibir más noticias. El conde Rambaldi, al oír el ruido de los pa-



EL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA EN SALAMANCA

En la Estación

Desde las siete y media notábase ya gran afluencia de gente por las calles que conducen á la estación, y mucho antes de llegar el tren los andenes y los alrededores estaban llenos de carruajes y de personas que iban á esperar al conde de Romanones.

La máquina del tren que conducía al Ministro venía adornada con gallardetes y banderas de los colores nacionales. Ocupaba el señor conde y sus acompañantes un brec.

Al entrar en agujas el tren, la banda del Hospicio ejecutó la Marcha Real fusilera, se dispararon in finidad de cohetes y los vivas y aplausos de la multitud llenaron los ámbitos con sus notas de vibrante entusiasmo.

Nada más descender el conde del carruaje que ocupaba saludó á las autoridades locales y al Rector que hizo la presentación de los directores y algunos catedráticos de los centros docentes.

Había en la estación representaciones de todas las dependencias del Estado, de todas las sociedades obreras, benéficas y recreativas, de todos los partidos políticos de la provincia, de los centros docentes y de cuantas corporaciones y gremios existen en esta capital.

Al Ministro, á los senadores, diputados, amigos y periodistas que con él han venido, se les sirvió en la sala de espera, decorada *ad hoc*, por cuenta de la Compañía portuguesa para ese acto, el desayuno, consistente en chocolate ó café y empanadas.

Entre los concurrentes al recibimiento, hallábase el Ilmo. señor Obispo de Salamanca, que celebró con el conde una larga, afectuosa é interesante conferencia.

Terminado el desayuno y las muchas presentaciones que al Ministro se le hicieron, rompió marcha la comitiva, formada por todos los coches de alquiler y particulares que hay en Salamanca y por una muchedumbre que vitoreaba sin cesar al ilustre huésped.

Ocupaba el señor Ministro el último carruaje de la fila, acompañado del Gobernador interino señor Luna, del Rector de la Universidad y del alcalde don Juan García y García.

En el trayecto

La carrera estaba ocupada por fuerza de la guardia civil, municipales y agentes de orden público, y una larga y compacta fila de gentes que esperaban el paso del Ministro.

Todas las casas del trayecto tenían sus balcones cubiertos con vistosas colgaduras, y en ellos velaban las caras bellísimas de nuestras paisanas, las cuales saludaron al conde con aplausos.

Una mujer del pueblo, dueña del cajón de la Alamedilla, obsequió á Romanones con dos *bouquets* de flores.

En la calle de Zamora el tránsito era dificultísimo. Dicha vía estaba adornada con dos arcos; uno en forma de R., levantado por el Ayuntamiento y otro compuesto por dos pirámides unidas por una guirnalda, erigido por la Cámara de Comercio. Además, sobre postes de los colores nacionales, colocados en trayectos cortos, había mascarones, á los que estaban adosados gallardetes enlazados entre sí por guirnalda de verde y flores naturales.

Los vitores y aplausos repitieronse incesantemente hasta que el Ministro descendió de su carruaje á la puerta del palacio municipal.

La escolta

Escoltaron al Ministro fuerzas de la Guardia civil y dos escuadrones de lanceros de Borbón, con la banda de cornetas.

Los estudiantes

Los estudiantes fueron á la estación con música, las banderas de las cuatro facultades, la Universidad y la de la «Unión Escolar», con todas las cuales volvieron á ambos lados del coche del Ministro.

Mostraron entusiasmo indescriptible.

Los gremios

Los de plateros, carpinteros, panaderos, albañiles, pintores y dependientes de comercio, concurrieron

al recibimiento con sus banderas y estandartes, y la junta directiva de los «Hijos del Trabajo» fué también en nombre de los asociados á saludar al Ministro.

En el Ayuntamiento Recepción

Uno de los primeros en dar la bienvenida á nuestro ilustre huésped, fué el Rvdo. P. Cámara, á quien, con frases de comedimiento y gratitud respondió el conde, después de haberle besado el anillo.

Acto seguido le fueron presentadas al Ministro todas las comisiones que concurrieron á la recepción.

El diputado Novela mostró en el Ayuntamiento satisfacción del recibimiento que se había hecho en nuestra ciudad á su ilustre amigo, diciendo que jamás había visto más entusiasmo en las masas, ni mayor graniosidad en actos tales.

Pidió el pueblo que saliera el Ministro al balcón, y don Alvaro de Figueroa asomóse para dar un viva entusiasta á Salamanca, que fué contestado por otros al conde de Romanones, su hijo adoptivo. No hubo el conde por hallarse sumamente emocionado.

En la Diputación

Desde el Ayuntamiento, seguido por la muchedumbre, fué el conde á la Diputación, donde fué recibido por el presidente y diputados, cambiándose entre todos frases de afecto y cortesía.

Al palacio Episcopal

Después de visitar el palacio de la Sillina fué el Ministro á ver al Padre Cámara con quien estuvo un buen rato.

En el Instituto

Desde el palacio episcopal se dirigió el ministro de Instrucción pública al Instituto General y Técnico. En él se encontraban los claustros de profesores de dicho centro y de la Escuela municipal de Artes é Industrias, que utiliza las clases de aquel establecimiento para dar las enseñanzas á la población obrera, y buen número de estudiantes que le recibió con vivos entusiasmas.

El Director de Instituto presentó en el salón de profesores, al claustro, dándole la bienvenida en su nombre, y le rogó visitara los locales destinados á clases y gabinetes á fin de que se convenciera de la urgencia y necesidad de las obras de ampliación proyectadas. El conde de Romanones contestó agradeciendo el saludo y prometiendo atender á la petición del claustro ya que el desarrollo alcanzado por los estudios de la segunda Enseñanza requería mayor amplitud en los edificios destinados á cursar sus varias secciones.

Aunque muy á la ligera por la premura del tiempo, recorrió el Ministro, acompañado por el Director, por el Subsecretario, el senador por la Universidad, las autoridades y el Claustro, todas las dependencias, deteniéndose breves instantes en los Gabinetes de Historia Natural y Física.

Al pasar por la puerta de la Sala de profesores de la Escuela Municipal de Artes é Industrias, el Director que lo es del Instituto, le invitó á entrar, para que honrara con su presencia al Claustro que estaba allí reunido.

La sala de profesores de la Escuela, había sido adornada con mucho gusto, con dibujos y esculturas de los alumnos de la sección artística, y ostenta bajo elegante dose un magnífico retrato del conde de Romanones, que éste envió hace poco tiempo á petición del claustro que ha querido darle una prueba de agradecimiento por la protección que viene dispensando á la Escuela, colocándolo en el sitio de preferencia.

Al hacerle la presentación de los profesores, el ministro de Instrucción pública hizo varias preguntas acerca de las clases y enseñanzas de este centro, aceptando con viva satisfacción el título de protector que el Director le ofreció en nombre del claustro de tan importante centro de enseñanza.

Cambio de traje

Desde el Instituto se dirigió el conde de Romanones á la casa rectoral, donde se hospedaba y allí cambió el traje de americana que llevaba

puesto por el uniforme de ministro.

Acompañado por el Subsecretario, que también vestía el uniforme propio de su elevado cargo y de las autoridades, entró en la Universidad por la puerta principal ó sea por la que da al Patio de Escuelas Menores.

Recepción

En el Salón de la Biblioteca, esperaban la llegada del Ministro, todo el personal docente oficial, el claustro extraordinario y las autoridades civiles y militares que habían de asistir á la apertura del curso.

El conde de Romanones contestaba á los saludos con amabilidad y cruzó algunas palabras con los profesores que conocía.

El dignísimo y respetable ex-rector de la Universidad Excelentísimo señor don Mamés Esperabé y Lozano, se presentó en el salón con objeto de saludar al Ministro. Este al verlo entrar se dirigió á su encuentro y sostuvo breve y cariñosísima conversación con él.

A los pocos momentos, el conde de Romanones dió por terminada la recepción y se puso en marcha la comitiva que había de acompañarle hasta el paraninfo.

En dos largas filas, formaron los doctores del claustro, los profesores de todos los establecimientos de enseñanza, las comisiones que llevaban la representación de las corporaciones y las autoridades, precediendo á todos una escogida orquesta que interpretó una bonita marcha á cuyo compás caminaba la brillantísima representación que Salamanca enviaba al solemne acto que iba á celebrarse.

Diputados y senadores

Acompañando al ministro han venido los diputados señores Ortúeta, Novela y Fernández Arias, y los senadores señores Renero y González.

Alemás forman parte de la comitiva don Celse Lucio y el señor Cambrano, diputados provinciales por Madrid, y Vazquez Arias, concejal del Ayuntamiento de la corte.

Apertura de curso

Como era de suponer y había derecho á esperar, el acto de la inauguración del curso de 1902 á 1903, ha revestido mayor solemnidad que en años anteriores.

El paraninfo resultó insuficiente para que pudieran colocarse cómodamente los invitados. Buen número de éstos tuvieron que permanecer en pie, así como también algunas de las muchas elegantes y distinguidas damas que contribuyeron con su presencia á dar mayor realce á la fiesta académica.

Puede decirse que han concurrido á la apertura del curso, los claustros en pleno de todos los centros oficiales de enseñanza, comisiones de los cuerpos de la guarnición y comisiones de corporaciones y entidades.

Presidió el ministro de Instrucción pública, á cuya derecha tomaron asiento el subsecretario señor Riquelme y el Gobernador civil interino don Ladislao Luna, y á la izquierda del señor Rector de la Universidad y Alcalde de la capital.

Leídas por el Secretario general las disposiciones vigentes relativas á la apertura de curso, ocupa la tribuna el catedrático de Química general señor González Calzada, quien desahoga en su discurso el siguiente punto: «La ciencia Química guarda el secreto de la vida y es el fundamento de la fisiología y de la patología.»

El señor Calzada, que fué aplaudido al terminar la lectura de algunos períodos, concluyó su trabajo con los siguientes párrafos:

«No quiero terminar, mis queridos alumnos, sin dedicaros algunas palabras, despertadoras de vuestro amor al estudio, que ha de conservar el antiguo é ilustre nombre de la escuela salmantina, amada por reyes y pontífices.»

«Ruda es la lucha que os aguarda en el mundo, y por eso debéis fortaleceros en dos armas, siempre vencedoras: el trabajo y la virtud.»

«Así, pues, mañana podéis ser orgullo de vuestros maestros, lustre, honor y sostén de la patria.—He dicho.»

Se hace pública la relación de los jóvenes que obtuvieron premios en el curso anterior y seguidamente se levanta á dar lectura de su discurso —tan discutido aun antes de ser pronunciado— el ministro de Instrucción pública, quien es saludado con

una entusiasta y cariñosa salva de aplausos.

El discurso pronunciado por el señor ministro—que publicaremos íntegro en forma de folletón—fué interrumpido ininidad de veces por entusiastas y prolongadas salvas de aplausos.

Por las impresiones que hemos podido recoger, la oración del conde de Romanones ha producido muy buen efecto.

El conde de Romanones ha estado enérgico en medio de su comedimiento.

Ha sido claro, conciso y sumamente sincero.

Su trabajo, indudablemente, dará lugar á empeñadas discusiones.

Banquete Universitario

Poco después de la apertura, se verificó en el salón del claustro el banquete, obsequio de los doctores al conde de Romanones, á cuyo banquete han asistido unos ciento diez comensales.

El menú, espléndido, fué admirablemente servido por el Café del Pasaje, consistiendo dicho menú en lo siguiente:

Ostras.—Sopa, puré de cangrejos.—Relevé, solomillo á la milanesa.—Pescado, langostinos con salsa tártara.

Entrada, Vol-au-vent á la Financiera.—Ponche romano.—Asado, capones de Bayona.—Fiambre, jamón en dulce.—Dulces, Puding al Ron, Tarta inglesa.—Vinos finos: blanco, tinto, champagne.—Café, licores y habanos.

Ocuparon la mesa de cabecera el ministro, el subsecretario, el Rector, el Gobernador civil, el Alcalde, el presidente de la Diputación, el senador por la Universidad y el arquitecto, señor Repullés.

No ha habido más que dos brindis: uno del Rector y otro del Ministro.

El señor Uamuno dió:

«Aquí estamos todos en uno, en banquete fraternal, símbolo de la comunión de nuestros anhelos y aspiraciones.»

Para rendir un homenaje de respeto y gratitud al jefe que nos honra con su visita, le ofrecemos este espectáculo de unión, trasunto de la que el cultivo de la ciencia desinteresada y libre establece entre aquellos á quienes, á no ser por eso, otras más bajas consideraciones pudieran llegar á separar.»

Y luego de algunos otros períodos continuó.

«Aquí nada ni á nadie se excluye; respátese por todos los seudos pareceres y opiniones; tiene cabida cualquier sincero esfuerzo de investigación; ni se pide á nadie más profesión que la de amor al saber y á la enseñanza, amor que nos lleva á difundir lo que de buena fé creemos ser verdad cada uno, convencidos de que es la mentira y no el error el que mata, que es humano el error y que errando se corrige el yerro.»

No perdamos de vista á ese maestro insignis (alude á Fray Luis de León) que enseñaba que la salud armonía de cosas diferentes y en salud queremos vivir persuadidos de que el perderla es principio de muerte.

«Esta vieja casa del estudio, reliquia venerable, es lo que queda de aquel ramillete de Colegios, hoy derribados ó ruididos á otros usos con que esta ciudad se ufana en pasados tiempos; á esta estrechez y angustia de lugar hemos venido de las anchuras y esplendores de la edad de oro.»

«Necesidades corporales son hoy por hoy las más apremiantes en estas Escuelas, por ser necesidad que sólo se remedian con recursos, que á nuestra actual pobreza faltan; atendidos como estamos al estrecho subvencido que el Estado nos concede, compensación más que menguadísima á las ricas rentas de cuyo disfrute esta Escuela se vio privada por las leyes desamortizadoras.»

«No para fundar nada nuevo, ni aumentar las ya pesadas atenciones nacionales, sino para mantener con decoro lo que el Estado y sólo él, ha tomado á su cuenta.»

«En cuanto á las necesidades espirituales, nuestro entusiasmo por la enseñanza y la acabada unión en que vivimos sobre la base del común amor á la cultura y del mútuo respeto á las más opuestas opiniones, acuden muy cumplidamente á ellas.»

Concluyó el señor Uamuno, haciendo notar que estaban representados en el banquete todos los llamados grados de la enseñanza, desde la primaria hasta la universitaria ó supe-

rior, y saludando en nombre de todos á los señores Ministro y Subsecretario, haciendo votos porque lleven de Salamanca el grato recuerdo que de ellos ha de quedar aquí.

El señor Uamuno fué muy aplaudido.

Discurso del Ministro

Comenzó el conde de Romanones su alocución brindis, recordando que está acostumbrado á exponer ideas propias, no retrocediendo ni por nada ni por nada.

Dijo que acaso alguno de los períodos de su discurso de esta mañana pudiera parecer hecho con el exclusivo objeto de molestar á sus enemigos, pero que eno era así, y é, como amante y entusiasta de la libertad, respetaba toda opinión, por entender que de estas luchas del pensamiento puede brotar la luz de la verdad (*Muy bien*).

Opina que Salamanca puede recuperar sus antiguas grandezas y exalta para ello á que se estrechen comunidades de raza donde ya nos une el lenguaje común. Dice que en Salamanca se puede hacer la Universidad internacional donde se cultive el castellano puro y correcto.

Promete apoyar en sus pretensiones á esta histórica Universidad. (Grandes y prolongados aplausos).

Don Vicente Ojiva, como doctor más antiguo, felicitó al Ministro, y el Vicesector señor Cuesta le ruego haga extensivos á todas las Universidades los estudios del Doctorado.

Información mercantil

TRIGOS Y HARINAS

Valladolid 1.º.—Entradas de granos hoy:

En el Canal 400 fanegas de trigo, que se cotiza á 42 3/4 y 45 reales las 84 libras.
En el Arco 200 fanegas de trigo que se cotiza á 45 1/4, 000 de centeno á 00 0/0 y 60 de avena á 18 3/2.

Salamanca 1.º.—Trigo á 41 reales fanega.

Osada á 26, centeno á 27 y 28, algarrobas á 28, lentejas á 32, alvarjas á 36 muelas á 42 y guisantes á 35.

Por lo que respecta á las harinas rigen los siguientes precios:

Harinas de primera clase á 15 50 reales arroba.

De todo pan á 15.

De segunda clase á 14 50.

Cuaras á 10 25.

De quinta clase á 8 25.

Menudillo á 7.

Salvado á 6 50.

Sin derechos de consumos.

Solución al ROMBO última:

C
N A O
C A O I Z
O I R
Z

CUADRADO
O O O O
O O O O
O O O O
O O O O

Sustituir los puntos por letras de modo que, horizontal y verticalmente, digan 1.º la v, árbol; 2.º, arc; 3.º, río; 4.º, animal en plural.

NOTA COMIC



—Mamá me ha dicho que espumara la olla y la espuma se ha ido ella sola... Pues así ya nada tengo que hacer.

Academia preparatoria

Preparación completa para carreras especiales, militares y civiles (ingenieros, sobretantes y ayudantes de Obras públicas, peritos electricistas, topógrafos, etc.), por los ingenieros don Ezequiel Uribe de Vera y don José Fernández de Villalta, auxiliados por un completo y competente cuadro de profesores.—Rápida preparación para las Escuelas de ingenieros industriales.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Reglamentos, honorarios y detalles en la Casa de la Academia, calle de los Doctores (antes Prado) número 1, entresuelo; de ocho á diez de la mañana y de una á tres de la tarde.

Imp. NOTICIERO de SALMANTINO

